Методы решения задач с параметрами

Мусинов Валерий Сергеевич,
учитель математики муниципального общеобразовательного учреждения Угличский физико-математический лицей Угличского муниципального района

Предмет: алгебра и математический анализ
Класс: 11 (физико-математический)

Тема по программе для школ (классов) с углубленным изучением математики:

Уравнения, неравенства, системы

Тема урока: Методы решения задач с параметрами

Цель урока: систематизация знаний по решению иррациональных уравнений с параметрами.

Задачи урока: 

– формирование умений находить для  задач с параметрами необходимые методы решения,  применять их на практике, проводить сравнение методов;

– развитие способностей к решению любых математических задач  через усвоение общих методов решения: анализ условия, составление плана решения задачи, разбиение задачи на подзадачи, сведение задачи к ранее решенным;

–воспитание чувства уверенности в своих силах в ходе усвоения различных способов решения одной и той же задачи;

Тип урока: урок закрепления знаний.

Форма урока: исследовательский (урок одной задачи).

Записи на доске до урока:

	Тема: Методы решения задач с параметрами

Цель: Учиться решать задачи с параметрами разными способами и 

           находить среди них  наиболее эффективные
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Ход урока

I. Организационный момент.

II. Актуализация опорных знаний.

Вопросы для учащихся:

1. Назовите основные способы решения задач с параметрами.

2.Сформулируйте алгоритм  решения иррационального уравнения вида 
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3.Уравнение с параметром вида 
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 решается графически на плоскости 
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. Установите соответствие между графическим приемом и уравнением.

	графический прием
	условное обозначение

на доске
	соответствие
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	параллельный перенос
	 EMBED PBrush 
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	поворот прямой
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	растяжение, сжатие к прямой
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4. Сформулируйте условие касания графиков функций 
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III. Сообщение темы, цели и задач урока.

IV. Мотивация учебной деятельности. В условиях экзамена наиболее высокие результаты показывают учащиеся, которые за отведенное время решают большее число задач. Многие задачи с параметрами могут быть решены несколькими способами. У каждого из них есть свои плюсы и минусы, ограничения по применению. Поэтому очень важно научиться для каждой задачи выбирать наиболее рациональный способ решения. Научиться же этому можно только путем решения таких задач и последующего анализа проведенного решения.

V. Формирование умений и навыков.

Учащимся ставится задача: решить иррациональное уравнение с параметром 
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Для начала  всему классу дается задание: предложить как можно больше различных способов его решения. В процессе обсуждения возникают следующие способы его решения:
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	по схеме
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	на плоскости 
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 с применением параллельного

переноса
	координатно-параметрическим способом на плоскости
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Затем учащиеся решают данное уравнение этими способами.

I способ. У доски с комментированием.
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	Если 
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Проверка:

1. При 
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, что верно при всех допустимых значениях параметра 
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2. При 
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 получаем 
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, что верно при условии, когда  
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 EMBED Equation.3  [image: image50.wmf]2
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Анализируя полученную информацию:

                                  [image: image51.png]



получаем

	Ответ:
	При 
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	При 
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	При 
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II способ. У доски с комментированием
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	Если 
[image: image59.wmf]1

<

a

, то решений нет
	  Если 
[image: image60.wmf]1

³

a

, то имеем  
[image: image61.wmf]î

í

ì

-

³

-

±

=

1

1

x

a

x





При 
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 условие 
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 будет решением системы при 
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	Ответ:
	При 
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	При 
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	При 
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III способ. Учащиеся решают самостоятельно. В процессе решения сообщают об основных этапах решения. Записи на доске выполняет учитель.

Построим в системе координат 
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 графики функций 
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. График первой функции – полупарабола, скользящая вдоль оси 
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, второй – прямая. При изменении значений параметра от 
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 полупарабола движется вдоль оси 
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справа налево, последовательно проходя положения I и II. 
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Значение параметра, соответствующее положению I найдем из условия 
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Значение параметра, соответствующее второму положению, найдем из условия 
[image: image84.wmf](

)

:

0

1

1

=

-

y

 
[image: image85.wmf]2

0

2

=

Û

=

+

-

a

a

. 

Двигаясь вдоль оси 
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справа налево и находя абсциссы точек пересечения графиков функций получаем

	Ответ:
	При 
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	При 
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IV способ. Самостоятельно.
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Изобразим множество точек плоскости 
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, удовлетворяющее данной системе:

                                           [image: image95.png]T





Пробегая параметрическую прямыми, перпендикулярными данной оси и находя для каждого значения параметра соответствующее ему значение 
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	Ответ:
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VI. Обобщение и систематизация.

После этого учащимся предлагается самостоятельно проанализировать эти четыре способа решения данного уравнения, с выявлением их плюсов и  минусов (индивидуально для каждого учащегося):

	№
	способ
	сущность  способа
	«+»
	«–» 

	I способ
	аналитический
	переход к уравнению-следствию с последующей проверкой
	
	

	II способ
	
	равносильные преобразования, переход к смешанной системе
	
	

	III способ
	графический
	параллельный перенос 

на плоскости 
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	IV способ
	
	координатно-параметрический 

на плоскости 
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VII. Подведение итогов. 

Выводы по эффективности применения методов решения рассмотренного уравнения. 

Оценивание работы отдельных учащихся.

VIII. Д.З.

Решить задачу с параметром как можно большим числом способов:

При каких значениях параметра 
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  уравнение 
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 имеет единственное решение?
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